



ЗНАМЯ

Издание основано 23 февраля 1919 г.
великим русским поэтом
Михаилом Васильевичем Исаковским

12+



№ 27 (10759)
Пятница,
7 июля 2017 г.

Хроника земли гвардейской

Не думайте, что мёртвые не слышат, когда о них потомки говорят...

(Фоторепортаж)



Вот уже более двадцати лет ежегодно накануне дня начала Великой Отечественной войны делегация студентов и преподавателей Московского государственного университета, во главе с ректором Виктором Садовничим, приезжает в деревню Уварово Ельнинского района, чтобы почтить память 1065 студентов и сотрудников МГУ, воевавших с немецко-фашистскими захватчиками в составе 8-й Краснопресненской дивизии народного ополчения.

Большинство из них погибли под Ельней в период с 4 по 7 октября 1941 года, защищая дальние подступы к столице нашей Родины. Но их жертвы были не напрасны – ценно собственных жизней эти люди задержали врага, дав возможность руководству страны организовать оборону Москвы.

Торжественный митинг, посвящённый памяти погибших, состоялся 23 июня у памятника «Пушка».

Уже традиционно в нём принял участие Губернатор Смоленской области Алексей Островский. Вместе с Виктором Садовничим и студентами МГУ он прошёл в колонне Бессмертного полка, проследовавшей по просёлочной дороге к месту проведения мероприятия.

Следует отметить, что это было очень символично, ведь когда-то в сорок первом по ельнинским военным дорогам ровесники нынешних двадцатилетних юношей и девушек бесстрашно уходили в бессмертие. На митинге присутствовали студенты геологического и географического факультетов МГУ, проходящие военные сборы на базе воинской части в Шаталово.

По словам старшего офицера, ребята хорошо проявили и продолжают повышать свой уровень военной подготовки.

– Я рад, что вы служите в Смоленской области, где Губернатор хорошей душой нашего университета. Я очень благодарен Алексею Владимировичу за всестороннюю поддержку, – подчеркнул ректор МГУ.

Открывая торжественный митинг, Виктор Садовничий отметил: «У нас есть святая традиция приезжать в эти дни на место, где во время Великой Отечественной войны погибла 8-я Краснопресненская дивизия народного ополчения, в том числе более тысячи студентов, аспирантов и преподавателей университета.

Вчера я вручал дипломы выпускникам МГУ...

22 июня 1941 года получить дипломы должны были и те выпускники... Но утром было объявлено о начале войны.

Трагедия всегда приходит неожиданно. Буквально за несколько часов до её начала, ставшая впоследствии Героем Советского Союза, Женя Руднева написала в своём дневнике: «Зачёты сданы, экзамены сданы. Жизнь счастливая и прекрасная!».

Защита своего Отечества – это был зов их сердец. Ведь многие из них скрыли своё состояние здоровья и записались в ополчение, чтобы в октябре 1941 года, у деревни Уварово, остановить фашистов ценою собственных жизней».

Виктор Антонович поделился с присутствующими воспоминаниями о тех из оставшихся в живых ополченцах, которых ему посчастливилось знать лично.

Это Александр Андреевич Самарский – выдающийся математик, академик РАН, достигший значительных успехов в развитии и обороноспособности нашей страны.

Он всегда очень скромно говорил о тех событиях: «Да, было много непонятного тогда, но мы старались оборонять эти рубежи».

Горимир Горимирович Чёрный – академик, известный учёный, много сделавший для аэрокосмической отрасли. По его инициативе было решено создать памятник ополченцам в деревне Уварово.

Борис Владимирович Шабат, скрывший в военкомате свою инвалидность (отсутствие ступни на правой ноге) – доктор физико-математических наук, профессор.

Эмиль Борисович Валев – доктор географических наук, профессор.

– Мы начали собирать средства на памятник ещё в 60-х годах XX века, когда я был комсомольцем, – сказал Виктор Садовничий. – Сейчас мы приезжаем сюда, чтобы поклониться памяти тех, кто тогда спас и наши жизни.

Известно, что специальная дивизия вермахта, бывшая главной ударной силой в операции «Тайфун», после понесённых ею потерь в этих сражениях, была Гитлером расформирована.

Виктор Антонович поблагодарил Алексея Островского за внимание и доброе отношение к традициям МГУ, а также школьников, местных жителей и ветеранов, которые всегда приходят к памятнику, чтобы поучаствовать в митинге и почтить память павших.

В завершение выступления Виктор Садовничий привёл слова Николая Майорова: «Не думайте, что мёртвые не слышат, когда о них потомки говорят».

Алексей Островский, в свою очередь, напомнил о важности со-

хранения памяти для подрастающего поколения.



хранения памяти для подрастающего поколения.

– Глубокоуважаемый Виктор Антонович, дорогие ветераны, профессора, преподаватели, ребята лучшего университета нашей страны – гордости Российской Федерации. Благодарю Вас, Виктор Антонович, за проникновенные слова и за то, что ежегодно к нам приезжаете и привозите с собой студентов и сотрудников вуза. Я не уверен, ребята, что во всех вузах есть такая традиция. Поэтому такие поездки, которые организует ректор вашего университета, дорого стоят.

Смоленщина во время войны, в силу своего географического положения, потеряла порядка 540 тысяч мирного населения. Здесь погибли граждане из разных уголков Советского Союза, воевавшие на нашей земле. Каждый год поисковики Смоленской области находят погибших бойцов, и мы, отдавая им почести, передаём их останки близким, проживающим в разных регионах страны, а также в бывших союзных республиках.

От молодёжи зависит будущее нашей страны. Поэтому мы надеемся на стоящих перед нами ребят, про которых Владимир Владимирович Путин сказал: «Молодое поколение России – это самая надёжная и прочная её опора». Мы каждый год рады вас приветствовать.

А вас, дорогие ветераны, мне всегда очень радостно видеть, и это самая лучшая память о войне. Ведь сейчас многие на Западе хотят переписать нашу историю и перечеркнуть подвиг тех юных парней и девчат, которые не раздумывая встали на защиту своей страны. Ещё раз огромное спасибо Вам, Виктор Антонович, и низкий поклон студентам МГУ, погибшим здесь во время войны.

Виктор Садовничий поделился с присутствующими, что накануне мероприятия, во время встречи с Президентом РФ, он рассказал Владимиру Путину о ежегодных поездках делегации Московского государственного университета в Уварово для сохранения памяти о погибших здесь студентах и сотрудниках МГУ.

По мнению председателя Совета ветеранов Московского государственного университета Нины Данилкович, гитлеровцы с первых дней войны стали воплощать свои страшные планы по уничтожению населения СССР: «Расстрелы и казни мирных жителей совершались повседневно. Немецкие солдаты с улыбкой фотографировались на фоне растерзанных тел и отправляли снимки в Германию, носили в карманах кителей».

(Окончание на 5-й стр.)

8 июля – День семьи, любви и верности

Дорогие смоляне!

От всей души поздравляю вас с Днем семьи, любви и верности!

Этот праздник имеет древнюю духовную историю и неразрывно связан с почитанием святых Петра и Февронии, чей брак на протяжении столетий является образцом супружеской верности и любви, примером преодоления трудностей на жизненном пути. Семья – это основа сильной страны, это источник душевного тепла, уважения и взаимопонимания, где человек в полной мере ощущает счастье материнства и отцовства, чувствует опору и заботу близких.

Сегодня в Смоленской области многое делается для укрепления института семьи, повышения его социального статуса: совершенствуются меры государственной поддержки, строятся детские сады, создаются условия для получения качественного образования и медицинской помощи. Искренне рад, что с каждым годом на Смоленщине увеличивается число многодетных семей, активно внедряются альтернативные формы семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

В этот праздничный день примите пожелания доброго здоровья, семейного счастья, мира и согласия, процветания и любви!

Губернатор
Смоленской области
А.В. Островский.

Уважаемые жители Смоленской области!

От имени депутатов Смоленской областной Думы примите искренние поздравления с Днем семьи, любви и верности!

Этот замечательный праздник, отмечаемый в день памяти святых Петра и Февронии Муромских, является для всех нас символом преданности, взаимного уважения и семейного счастья.

Супружество, дети, любовь – это самое большое богатство в жизни каждого человека. Именно семья наполняет нашу жизнь смыслом, дает чувство стабильности и поддержки, помогает преодолеть любые трудности. Здесь закладываются основы нашего будущего, поэтому очень важно ценить и поддерживать крепость семейных традиций, тепло домашнего очага.

Выражаю искреннюю признательность всем, кто посвятил жизнь семье, воспитанию детей. Слова особой благодарности – многодетным родителям и тем, кто окружил своей любовью и заботой приемных детей. Пусть в ваших домах всегда царят мир и согласие. Желаю всем счастья, любви и благополучия!

Председатель
Смоленской областной Думы
И.В. Ляхов.

Поздравляем с наградой!

За многолетний добросовестный труд и в связи с 50-летием со дня рождения Почетной грамотой Администрации муниципального образования «Ельнинский район» награждена **Курашева Валентина Николаевна** – старший менеджер Администрации Мутищенского сельского поселения.

/Фото И.Тарасовой.